
Kopřiva dvoudomá 

Urtica dioica L. 

Čeleď: kopřivovité (Urticaceae) 

Botanický popis 

Kopřivy jsou vytrvalé byliny s dlouhými, plazivými, žlutavě zabarvenými oddenky. 

Lodyhy (25 – ) 40 – 150 ( – 200) cm vysoké, přímé, nevětvené nebo v horní polovině často 

bohatě větvené, výrazně 4hranné, na bázi 3 – 5 mm široké, v uzlinách nekořenující, tuhé, 

chlupaté, vzácně olysalé. Čepel široce vejčitá až kopinatá (vzácně úzce kopinatá), (1,5 – ) 5,0 

– 10,0 ( – 21,0) cm dlouhá a ( 0,5 – ) 3,0 – 5,0 ( – 11,5) cm široká, na vrcholu v obrysu 

zašpičatělá, na bázi zpravidla srdčitá, pilovitá až hrubě pilovitá, vzácněji zubatá až hrubě 

zubatá, na svrchní straně chlupatá, řidčeji olysalá, tmavě až šedavě zelená, matná, na spodní 

straně chlupatá, často s nápadně nahlučenými žahavými chlupy na žilkách. Řapík 1,5 – 5,0 ( – 

7,0) cm dlouhý, zpravidla kratší než polovina čepele; palisty všechny volné, kopinaté až 

vejčité, 0,7 – 1,0 cm dlouhé, celokrajné.  

Květy jednopohlavné, jednodomé nebo dvoudomé v jednopohlavních (velmi vzácně 

v oboupohlavních) květenstvích. Prašníková květenství přímá, latovitá, řídká, 6 – 12 cm 

dlouhá, pestíková květenství kratší, klasovitě nebo hroznovitě uspořádaná, za květu přímá, po 

odkvětu nící, s dlouhými žahavými chlupy, zvláště na okvětních lístcích. Nažky v obrysu 

vejčité, 1,0 – 1,2 ( – 1,3) mm dlouhé a 0,7 – 0,9 ( – 1,0) mm široké. Šedavé až světle hnědé, 

tmavé, vzácněji slabě lesklé. Kvete v VI – X (Hejný a Slavík, 1988).  

Žahavé chlupy mají lahvicovitý tvar, jsou zakončené hlavičkovitým útvarem a jsou 

poněkud zapuštěné do pokožky rostliny. Stěna žahavého chlupu je vyztužená vrstvami 

minerálií až těsně pod hlavičku, která se proto snadno odlomí. Po dotyku rostliny pak tuhý 

konec chlupu proniká jako injekční jehla do pokožky a přitom se do ní vypouštějí látky 

obsažené v chlupu. Jde o směs různých látek jako jsou histamin, kyselina mravenčí, 

acetylcholin a dosud neznámá jedovatá látka, která způsobuje pálení a vyrážky (Scherf, 2005). 

Rozšíření 

Hojně se vyskytuje na celé severní polokouli (Scherf, 2005), kde ji najdeme ve vlhkých 

lesích (především suťových a lužních), v křovinách, akátových porostech, na okraji cest a 

silnic, na březích potoků a řek, rumištích, opuštěných místech, především však v okolí 

lidských sídlišť. Jde o nitrofilní druh, který se v poslední době velice rychle šíří a vytváří 

mnohdy rozsáhlé, husté, jednolité porosty. Ve vysokohorských polohách (např. Krkonoše) 



zasahuje podél cest i do porostů kosodřeviny nebo zarůstá horské louky v sousedství chat 

apod. (Hejný a Slavík, 1988). V Alpách zasahuje až do výšky 3000 m.n.m. (Scherf, 2005). 

Obsahové látky 

Janča a Zentrich (1995) uvádějí, že listy obsahují chlorofyl a asi 15% minerálních látek, 

ze kterých je pro nás zajímavý hořčík. Hořčíku obsahuje ve 100 g čerstvých listů 71 mg, 

fosforu 105 mg, vápníku 630 mg, draslíku 410 mg a železa 7,1 mg (Franke, 1985 und Benk, 

1987 in Vogel 1996). Dále v listech nacházíme karotenoidy, flavonoidy, organické kyseliny, 

aminy jako například arabinozu, galaktozu, glukozu, manozu a další. Velmi bohatě jsou 

zastoupeny aminokyseliny, glukokininy, třísloviny, fytoncidy a řada dalších látek. Nepříliš 

výhodný je i jistý obsah kyseliny šťavelové (Janča a Zentrich, 1995), která reaguje 

s vápníkem za vzniku šťavelanu vápenatého, a tím ubírá z potravy vápník. Lánská (2000) 

udává, že obsahuje 100 – 150 mg/100 g vitamínu C. Vogel (1996) udává dokonce rozmezí 

obsahu vitamínu C mezi 100 – 210 mg/100 g čerstvých listů. 

Význam a využití 

V dřívějších dobách bývaly její mladé výhonky a listy jednou z nejranějších zelenin a 

dodnes jsou součástí jarní velikonoční nádivky. V pozdější době vegetace se používají jen 

listy, nebo nekvetoucí vrcholky rostlin. Připravují se jako špenát nebo se přidávají do polévek 

a jiných pokrmů. Kopřivy se nedají jíst čerstvé, listy je nejprve nutno povařit, nebo alespoň 

spařit, neboť se tím rozloží jedovaté látky v žahavých chlupech. Ty se rozkládají při 80 °C 

(Lánská, 2000). Hartus (1998) uvádí, že kopřivy je možno také přes zimu rychlit ve sklepě, ač 

jejich výhonky budou vybělené, dají se stále dobře použít ke konzumaci. Kopřivy jsou 

součástí jarních ozdravných kůr. V dřívějších dobách se z kopřivových vláken vyráběly hrubé 

tkaniny (Lánská, 2000). Lánská dále uvádí, že se na výrobu látek používaly již v době 

bronzové. A v pověrách měly kopřivy ochranný význam před uřknutím. 

Kopřivy jsou léčivé rostliny, které pomáhají při vnitřním krvácení, jsou močopudné, 

podporují vylučování žluči, upravují trávení, krvetvorbu a vyprazdňování střev. Uplatňují se i 

při chorobách dýchacích cest, při cukrovce, revmatismu a arteroskleróze (Lánská, 2000). 

Lánská a Žilák (2006) dále uvádějí jejich použití v kosmetice, a to zvláště vlasové. Podle 

Vogela (1996) se listy kopřiv využívají pro průmyslové získání chlorofylu. Scherf (2005) 

zmiňuje, že dříve se také z kopřiv vyráběl ocet kvašením sušených kopřiv, jablek a vína.  



Pěstování a sklizeň 

Půda: Kopřivy mají rády humózní na živiny bohatou půdu (Vogel, 1996), a proto musíme 

dávat pozor na kumulaci dusičnanů v rostlině (Scherf, 2005). 

Podnebí: Kopřivy jsou v Evropě domácí. Jsou tedy našim podmínkám plně přizpůsobeny. 

Mohou být součástí polních plevelů, rumišť, nebo jiných zanedbaných míst ovlivněných 

lidskou činností. Rostou mezi 5 – 35 °C, ale teplotní optimum je 15 – 23 °C (Scherf, 2005). 

Osevní postup: Vogel (1996) doporučuje čtyř až pětiletou přestávku v osevním postupu, ale 

na zařazení v něm není náročná. 

Hnojení: Hnojení není nutné, pokud bude na pozemku jen jeden rok. Kopřiva přitom může na 

místech s vysokou zásobou živin obsahovat velké množství dusičnanů. Pokud ji pěstujeme 

jako víceletou kulturu, může být vhodné dohnojit 30 – 40 g N /m
2
, v závislosti na půdním 

rozboru (Vogel, 1996). 

Odrůdy: Žádné kultivary nejsou známy. Mohou se vyskytovat formy s různým množstvím 

žahavých chloupků (Vogel, 1996). 

Výsev: Kopřivy se rozmnožují hlavně generativně, přímým výsevem na vzdálenost 25 – 30 

cm, málokdy 20 cm. Důležitá je předseťová příprava secího lůžka. Vyséváme do hloubky 0,5 

– 1,5 cm. Kdyby byly výrazné rozdíly v hloubce výsevu, docházelo by k nevyrovnanému 

růstu. Vyséváme v dubnu / květnu a výsev je možné přikrýt perforovanou textilií (500 

děr/m
2
), nebo textilií (17 g/m

2
), aby se zvýšila teplota a vlhkost při povrchu půdy a docílilo se 

lepších podmínek pro klíčení a počáteční růst. Dle klíčivosti semen je potřeba na výsev 4 – 6 

kg semen/ha (Vogel, 1996). Bomme und Unterholzner (1993 in Vogel, 1996) uvádějí, že 

pokud použijeme po výsevu fólii, nebo textilii, tak je dosahováno vyšších výnosů než z 

přímých výsevů. S použitím nakrývání se také ušetří výdaje za likvidaci plevelů v počátcích 

růstu. V praxi se osvědčilo používat předpěstovanou sadbu, kterou vysazujeme v dubnu. Při ní 

do květináčů o průměru 4 – 5 cm vyséváme 6 – 8 semen. Dobrých výnosů lze dosáhnout i 

množením oddenky. 

Výsadba: Vysazovat můžeme předpěstované sazenice ze semen, nebo předpěstované 

z oddenků namnožených z jara, nebo na podzim. Používají se asi 10 cm dlouhé řízky, 

podobně jako u máty peprné, se čtyřmi až šesti očky. Sázíme je do sponu 35 cm x 12 cm až 

30 cm x 15 cm. Ve velkém je můžeme sázet mechanizovaně do mělkého řádku. A to jak 

předpěstované semenáčky, tak řízky z oddenků (Vogel, 1996).  

Agrotechnická opatření: Vogel (1996) uvádí, že nejnáročnější z kultivačních opatření během 

vegetace je odplevelování, zvláště pokud nepoužijeme textilii jako mulč. Odplevelování je 

důležité z důvodu pomalého vývinu rostlin v prvním roce po výsevu. V suchém období 



doporučuje Vogel zavlažovat, ale výnos nemusí být adekvátní nákladům na zavlažování. 

Může se tím však upravit obsah dusičnanů, neboť rostliny přemění akumulované látky na 

zelenou hmotu.  

Sklizeň: Kopřivy na list by se měly sklízet mladé od 10 do 25 cm. Při polním pěstování je 

možné dosáhnout výnosu až 1 kg/m
2
 zelené hmoty. Čím později kopřivu sklidíme, o to větší 

bude podíl stonku. Pokud pěstujeme rostliny pro kořen, pak je vyoráváme až třetím rokem na 

podzim, nebo z jara. Pokud sklízíme rostliny pro farmaceutické firmy na výrobu čajů, tak se 

sklízí kvetoucí rostliny těsně u země a dále se pak suší a zpracovávají. Listy se špatně skladují 

v čerstvém stavu, a proto je potřeba rychlá expedice (Vogel, 1996). 

Choroby 

Vogel (1996) uvádí, že díky žahavým chloupkům, nejsou známi téměř žádní škůdci. Za 

zmínku stojí pouze housenky babočky kopřivové (Aglais urticae syn. Vanessa urticae) a 

babočky paví oko (Nachis io syn. Vanessa jo), které v případě napadení mladých rostlin 

mohou požerem způsobit úhyn rostlin. 

 


